

部分地区交易升温，价格可能继续走高——

探索煤炭产能置换指标合理定价机制

经济日报·中国经济网记者 林火灿

透视

近来，煤炭产能置换指标交易价格略有升温。有观点认为，这是通过市场化方式得出的价格，符合市场规律；也有人认为，指标交易价格被炒作，将给购买指标的企业增加更多成本。专家表示，应该鼓励跨地区交易，但要避免人为干预价格，作好制度设计，建立合理的供求调节产能回报机制——

最近一段时间以来，煤炭产能置换指标交易略有升温。河北省通过网络公开竞价方式，完成932万吨煤炭产能置换指标交易。宁夏发展改革委搭建了产能指标交易平台，旨在帮助贺兰山自然保护区煤矿关闭退出。

国家发展改革委在近日印发的《关于做好2017年迎峰度夏期间煤电油气运保障工作的通知》中也提出，要按照减量置换原则，抓紧对部分符合条件的优质产能煤矿重新核定生产能力。

有关专家表示，产能置换指标交易，既能帮助落后产能获得退出所需资金，也能优化煤炭供应结构，是去产能中引入市场化机制的有益探索。当前，关键是要完善产能置换指标交易的定价机制，使交易价格处于较为合理水平。

为去产能募集更多资金

早在去年10月份，国家发展改革委就印发了《关于做好煤炭产能置换指标交易服务有关工作的通知》，明确从2016年起，3年内原则上停止审批新建煤矿项目、新增产能的技术改造项目和产能核增项目；确需新建煤矿的，一律实行减量置换。在建煤矿项目应按一定比例完成淘汰落后产能和化解过剩产能任务。

此次河北省完成近千万吨煤炭产能置换指标交易，是煤炭产能实行减量置换的一次市场化探索，也是在去产能过程中充分发挥市场机制作用的有益实践。

煤科总院煤炭战略规划研究院战略研究所所长任世华表示，煤炭是我国的主体能源，也是我国的基础能源，煤炭的稳定、可靠供应是我国能源安全的基本要求，也是化解煤炭过剩产能的底线。当前，煤炭产业面临化解过剩产能的压力，也肩负着保供应的重任，产能置换指标交易是帮助煤炭产业同时解决去产能和保供应问题的重要途径之一。

“去产能主要是化解落后产能，通过产能置换指标交易，落后产能获得安置员工、转产转型等所需资金，可以尽快退出；新建产能，特别是未批先建产能基本属于优质产能，可获得生产指标，向市场供应煤炭，从总体上优化煤炭供应结构。”任世华说。

在工银国际原材料行业总分析师赵东晨看来，通过产能置换指标交易，可以为成本相对较高的落后产能退出提供适当补偿。

“目前，我国煤炭去产能面临着债务处置和冗员安置两大难题。从中短期看，解决债务与冗员问题的关键在于资金。”赵东晨说，按照相关政策，列入化解过剩产能实施方案且按计划关闭退出的煤矿可以获得一定的中央奖补资金。但依照退出产能的实际情况，该项

奖补资金的发放标准范围颇大，高的超过200元/吨，低的不足50元/吨。对于奖补标准较低的煤矿，可以通过放弃奖补资金的方式获得所退出产能全额参与指标竞价交易的资格，从而获得更多的补偿，这对帮助企业剥离债务和安置冗员是有利的。

赵东晨还表示，通过指标交易配置产能，也可以推动产能分布从高成本区域和企业向低成本区域和企业转移，对高成本煤矿形成一定的挤出效应。

交易价格尚在合理区间

从河北省已经达成的煤炭产能置换指标交易看，产能置换指标的交易价格已突破180元/吨。不过，一位不愿具名的煤炭企业负责人告诉记者，由于目前新建矿井必须采用产能置换的方式，因此落后产能和“僵尸企业”反而成了市场的“香饽饽”，个别地方的产能置换指标交易平台虽然尚未正式开通，但交易价格已经炒至200元/吨以上。

针对这一现象，市场上有观点认为，这是通过市场化的方式得出的价格，符合市场规律。另一种声音则认为，在产能退出已经获得中央财政补贴的情况下，指标交易价格被炒作，将给购买指标的企业增加更多成本。

“总的来看，目前指标交易价格基本处于合理水平，尚不存在价格过高的问题。”赵东晨分析说，以河北省煤炭产能置换指标交易网络竞价为例，932万吨产能置换指标的交易均价为181.01元/吨。从买方的角度来看，指标全部为河北省外企业竞得。由于现行政策鼓励产能置换指标跨省交易，如果关闭退出煤矿与建设煤矿位于不同省区的，签订协议交易的产能置换指标按相关文件规定折算后产能的130%计算。也就是说，对于省外买家来说，实际吨煤产能付出的平均成本只有139元左右。

赵东晨分析认为，从卖方角度看，按照现行规定，如果领取中央财政奖补，可以将所退出产能按照0.3的系数折算成指标参与竞价交易；如果不领取中央奖补，可以将所退出产能全部作为指标参与竞价交易。因此，均衡的指标价格应为吨煤奖补金额除以0.7。据测算，河北煤炭企业的合理指标成交价格大致在157元/吨至200元/吨之间，实际的交易均价为181元/吨，也处于上述区间之内。

“从更长远的角度看，发挥市场在资源配置中的决定性作用，是应该坚持的方向。”任世华说，不仅煤炭产能置换需要市场化，煤炭与其他能源竞争也需要发挥市场的决定性作用。因此，应该进一步落实“放管服”的要求，改变直接干预的调控方式，依法依规对现有直接干



涉能源技术和规模的行政审批事项，实行全面梳理，制订与国民经济发展水平相适应的、统一的污染物排放收费标准，以排放标准控制能源消费量，依此调控和优化能源消费结构，重塑公平的能源竞争环境。

探索合理定价机制

尽管目前的指标交易价格尚处于合理区间，不过，仍然有不少人担心，从目前的市场需求看，煤炭产能置换指标交易价格未来仍然有继续冲高的可能。

“交易价格越高，新进入者的门槛越高，新进入者也会更谨慎，这可以避免过度投资。”任世华说，影响交易价格的关键因素是煤炭总需求与煤炭产能总指标的匹配程度。产能总指标低于煤炭总需求的要求，产能置换指标成为绝对稀缺资源，交易价格会被极大抬高，进而增加全社会用能成本；产能总指标高于煤炭总需求的要求过多，产能置换指标交易价格会很低，甚至无人问津，起不到促进产能置换的作用。

“保证成交价格处于合理水平，有助于去产能的稳步推进。”赵东晨说，目前，我国存在大量低成本的灰色产能，这些产能通过支付指标竞价成本即可合规生产。如果指标成本过低，可能导致这部分产能过快进入市场，加剧产能

过剩。对于产能退出方而言，如果指标成交价格过低，将会减弱其参与竞价交易的积极性，从而更多选择领取中央财政奖补。这既会增加财政负担，也不利于通过市场机制确定产能指标的合理价值。

可以预见的是，随着相关交易平台的不断完善，未来煤炭产能置换指标交易的步伐将进一步加快。这也必将对产能置换指标交易价格走势产生影响。

赵东晨建议，应该鼓励跨省跨区交易，避免地方政府出于保护地方产业或其他动机过度干预交易，扭曲交易价格；加强对于产能指标兑现，即购入指标扩充产能实际情况的持续跟踪监管；在省级交易的基础上探索全国范围内交易的可行性，探索更加合理的产能置换指标定价机制。

任世华表示，煤炭是我国的基础能源，鉴于新能源、可再生能源的波动性还比较大，煤炭产量控制除了应与新能源、可再生能源供应能力增长同步外，还必须留有相当的供求调节产能。随着煤炭产能置换指标交易的不断扩大，煤炭总产能将与煤炭总需求趋于平衡，作为市场主体的企业，没有义务也没有积极性承担供求调节产能。因此，必须提前作好制度设计，需要建立合理的供求调节产能回报机制，保障供求调节产能处于合理规模。

市场瞭望

行业整顿和企业整合效应初显——

稀土价格有望回升

本报记者 黄晓芳

近一周，资本市场上稀土板块快速拉升，五矿稀土、盛和资源、广晟有色等强势上涨。截至7月13日收盘，盛和资源、五矿稀土当日收涨，北方稀土、科力远在盘中的价格一度接近涨停。专家表示，2011年以来，稀土价格已从高点深度回调80%左右，当前在行业整顿和企业整合多重因素作用下，未来价格有望逐步回升。

业内人士表示，近年来我国持续打击不规范的稀土企业。此次稀土行情回暖和今年以来行业整顿更趋常态化有关。

稀土是不可再生的重要战略资源，是制造新能源汽车、导弹防御系统、风力涡轮机、智能手机等科技产品的重要原材料。虽然我国稀土储量只占世界稀土资源储量的23%，但稀土产品却超过了世界稀土市场的近90%。数据显示，2016年我国稀土产量为10.5万吨，占全球总产量的88%左右。但这种不平衡的贸易现状是建立在我国稀土资源过度开发、生态环境被严重破坏的基础上的。

今年6月份，工信部稀土办公室成立整顿稀土行业秩序专家组，拟常态化打击稀土违法违规生产行为，同时广西、江西、山西等地也纷纷推进打击稀土违法违规专项行动。

据了解，我国轻稀土矿主要分布在内蒙古包头等北方地区和四川凉山，但目前包头稀土矿主要矿区资源仅剩三分之一；离子型中重稀土矿主要分布在江西赣州、福建龙岩等南方地区，但目前南方离子型稀土矿储采比已由20年前的50降至目前的15，且由于矿区分散，矿点众多，非法开采使资源遭到严重破坏，资源开采回收率不到50%。

而且，此前的整顿主要为六大集团以外非法企业，实际上六大集团旗下也有部分冶炼回收企业违规使用稀土原料。有关消息显示，此次整顿把六大集团也纳入其中，将对集团旗下冶炼回收企业严格管控。

早在2011年，国务院就曾下发《关于促进稀土行业持续健康发展的若干意见》，其中即有基本形成以大型企业为主导的稀土行业格局，南方离子型稀土行业排名前三位的企业集团产业集中度达到80%以上的说法。在此基础上，我国成立了六大稀土集团。

有关专家表示，目前整合后的六大稀土集团规模效应已经逐步显现。六大集团市场份额不断提升，在市场定价上具有一定的话语权，这对行情走暖也具有积极影响。

此外，对未来行情看好的一个重要因素是下游需求正逐步复苏。经过多年的价格下行，目前下游企业库存较低，有较为强烈的补充库存需求，且如果价格继续上涨、上游惜售，下游补库存的需求可能更加旺盛。

另有分析人士表示，稀土行业受地方政策影响较大，如地方政府能对稀土违法违规行为保持低容忍态势，将有助于未来行业健康发展和价格发现。

资源量超8亿吨

贵州开阳发现特大磷矿

本报讯 记者吴秉泽报道：据国土部门消息，勘探人员近日在贵州省开阳县发现一特大磷矿，探明的磷矿资源量达8.01亿吨，相当于目前我国最大磷矿——开阳磷矿22年开采总量的2倍。这也是新中国成立以来一次性探获富磷矿资源量规模最大的勘查成果。

据了解，新发现的磷矿床位于开阳磷矿洋洋水矿区东翼，赋存于震旦系下统，属海相沉积型磷块岩，矿层分布范围近50平方千米，平均厚度是5.49米，矿石平均品质属一级品优质磷矿石。

开阳磷矿是国内惟一不经选矿即可直接用于生产高浓度复合肥和深加工的优质原料产地，与云南昆阳磷矿、湖北襄阳磷矿一起享有“三阳开泰”的美誉。

我国磷矿资源储量居世界第二，但高品位磷矿储量低。有关资料显示，截至2007年，我国磷矿已探明资源储量矿石量176亿吨，但P2O5含量大于等于30%的富磷矿资源储量只有16.6亿吨。有关专家认为，开阳磷矿深部发现资源量如此巨大、矿石品位超过30%的超大型矿床，对于增强我国富磷矿的资源储备具有重要意义。

去年净利润同比增长28.8%

餐饮百强企业盈利能力显著增强

本报讯 记者周雷报道：中国烹饪协会日前发布的《2016年度中国餐饮百强企业和餐饮五百强门店分析报告》显示，在整个餐饮行业发展稳中趋缓的情况下，骨干企业逆势上扬，营收增速加快，盈利能力增强，发展动力强劲。

2016年，餐饮百强企业总营业收入2181.7亿元，同比增长7.4%，增速较2015年加快5个百分点，百强入围门槛水平也提高了0.7%。餐饮五百强门店总营业收入同比增长8.6%，较上年提升近1个百分点。

报告显示，餐饮产业集中化格局相对稳定。2016年餐饮百强企业中，营业收入超过50亿元的企业有4家，营收在20亿元至50亿元的企业有20家。前30名企业营收占据百强总营收的66.8%。

作为完全竞争程度较高的行业，餐饮产业集中度一向不高。2016年，餐饮百强企业营业收入仅占全国餐饮收入的6.1%，比重较上年持续下跌0.7个百分点，且滑落幅度有所加大。各地极具特色的中小型餐饮深受消费者喜爱，发展长盛不衰。

随着餐饮市场在迅速回暖后呈现稳定发展态势，餐饮企业扩张步伐也谨慎趋稳。2016年，70.1%的百强企业增开门店，从2015年低迷状态中走出来的火锅、表现抢眼的西餐和休闲餐饮都逐步稳定开辟新市场。也有22.1%的百强企业相继关闭部分业绩不佳门店。

从网上卖拉面到建立产业链电商平台——

“牛大碗”拥抱互联网

本报记者 陈发明

“牛大碗”是兰州人对牛肉面的俗称，在有着100多年历史的兰州牛肉面行业里，“邓博士”和他的“牛大碗”成为近年来的新生力量。“邓博士”叫邓毓博，是兰州牛大美食文化有限公司董事长。这位毕业于兰州大学应用数学专业的博士因为开了“网络牛肉面馆”而名声大噪。

是否能够生产一种口味地道、安全健康、操作简单的牛肉面，让全国各地的人不来兰州，也能吃到正宗的牛肉拉面？2014年，邓毓博和他的团队创立了“牛大碗”品牌，通过网络把正宗的兰州牛肉面销往全国各地。“互联网时代为牛肉拉面行业带来了新机遇。我们分析认为，用户的价格敏感度开始降低；企业的品牌越来越重要；营销方式也趋于内容化、社交化、数据化。因此我们决心把牛肉面搬上互联网。”邓毓博说。

据统计，目前“牛大碗”原汤牛肉面投入超过300万元，已实现交易额逾1000万元，成功走进十多个国家和地区。从全国

交易分布看，上海、广东、北京、江苏、浙江居于前五。基于这些基础数据，邓毓博认为兰州牛肉面工业化之路的风口已经到来，必须通过线上流量和线下流量的整合开展营销。

近年来，兰州市把牛肉拉面作为宣传城市形象、促进餐饮业发展的重要载体，通过加大宣传推广力度、制定颁布地方标准、规范整顿本地市场、实施品牌发展战略等工作，使兰州牛肉拉面不仅是兰州人的“牛大碗”，更成为全国家喻户晓的兰州城市名片。据兰州市副市长段广平介绍，目前，兰州牛肉拉面馆已遍及全国达到3万多家。同时，在英国、法国、澳大利亚、韩国、日本等国家和地区也有40多家兰州牛肉拉面店。

但是，业内人士表示，兰州市现有的大部分牛肉面馆还处于较低水平，行业门槛低，许多牛肉拉面馆搞加盟连锁经营，一味地追求数量，忽视了经营质量，品牌意识不强，导致每天都有开业和关门的店面。

兰州牛肉拉面协会会长马利民认为，兰州牛肉拉面发展的方向应是“流程简单化，服务人性化，品种多样化”，用最短的时间，贴心的服务为消费者提供更多的选择，传统的经营模式要转型，只有与时俱进才能不被市场淘汰。

甘肃省商务厅副厅长任福康认为，随着“走出去”步伐逐步加快，市场对兰州牛肉拉面在产业化发展、规模化运作、跨企业物流配送等方面提出了更高要求。

“从一碗面来看，面粉筋度、适口性、淀粉糊化特性、汤品的鲜度、咸度、温度以及出面速度等等一系列数据，都构成了一家店的数字资源。”兰州交通大学化学与生物工程学院生物学教授孟宪刚认为，未来兰州牛肉拉面产业链电商平台就是解决牛肉拉面发展一揽子问题的重要平台。他建议，着手打造兰州牛肉拉面产业电商平台，形成集教育、人力、营销、原料、物流、品牌等牛肉拉面相关的一揽子线上解决方案。

本版编辑 于 涠